

安徽一化工厂起火

近万群众转移,南京消防人员火速增援



国家安监总局要求: 射阳爆炸事故 一查到底

□据新华社江苏射阳7月30日电(记者朱旭东、王骏勇)在看完盐城氟源化工有限公司爆炸事故现场后,国家安全生产监督管理局副局长孙华山要求对这起事故一查到底。

孙华山要求,江苏在继续做好善后处置工作的同时,必须严肃事故的查处工作。目前管理上还有些问题没弄清楚,企业在建设过程中

存在着很多不合法的地方。“企业说是7月1日开始项目建设,但7月20日才有设计图纸;说7月份才开始试生产,但实际上2月份就开始投产,事故发生前已有900吨的产量;为什么产品在调试过程中却进去这么多人?这些地方都存在漏洞,要彻底调查。”

孙华山说,调查组要采取回避制度,安监总局将派人跟踪调查。

每位死者的家属赔偿20万以上 抚慰家属

□据新华社江苏射阳7月30日电(记者朱旭东、王骏勇)7月28日发生在江苏省射阳县盐城氟源化工有限公司的爆炸事故共造成22人死亡,其中年龄最大的49岁,最小的21岁。记者30日得知,每名遇难矿工家属将得到不少于20万元的赔偿。

江苏省政府副秘书长韩庆华30日向国家

安全生产监督管理局副局长孙华山通报情况时说:“地方政府对22位死者家属成立一对一的安抚工作小组,对每位重伤者成立救助小组。”

据了解,从30日上午开始,当地开始对21名遇难者进行火化,另一名遇难者因家属在外打工尚未赶回,需要等她回到射阳后再进行火化。

射阳大救援

7月28日上午,射阳县临海镇氟源化工有限公司发生爆炸,造成22人死亡,29人受伤。面对突如其来的事故,当地政府各职能部门齐心协力,公安干警、消防官兵、医护人员上下一心,各界群众积极配合,努力将损失减到最小。

事故发生5分钟后,当地民警和保安人员就迅速赶到现场。同时,省、市、县迅速启动事故救援应急预案,调集各方力量,与时间赛跑,全力开展生命大救援。

28日10时30分,现场火灾得到控制。13时许,

大火被完全扑灭,残存的数个氯气罐被安全封堵,35个硝酸罐也得到有效保护,避免了事故进一步扩大。

为确保附近居民生命安全,专家提出,方圆2公里范围内的群众必须紧急疏散。经过当地党员干部耐心劝说,7000余名群众最终安全及时撤离。

事故发生后,各方通力协作,全力抢救伤员。

大热天,加上有毒气体的泄漏,一些抢险队员也病倒了。目前医院已明确对每一个伤员成立一个专门救治小组。

新华社记者 王骏勇 凌军辉

昨天上午,安徽滁州市来安县“金邦医药化工有限公司”甲醇钠生产车间发生火灾,几百个平方米的厂房燃起熊熊大火,浓烟遮蔽了附近方圆几公里的天空。由于甲醇钠易燃,且遇水分解成甲醇和剧毒的氢氧化钠,来安县城紧急疏散了七八千人。最后在从南京、合肥、蚌埠、马鞍山等地施援的消防官兵的奋力扑救下,历经7小时才将火势扑灭,没有发生大的化工爆炸事故。

群众大转移

昨天下午1点30分,快报记者赶到滁州市来安县城,记者是跟着前来支援的南京消防特勤大队的车队进入现场的,在距离现场三四公里开外,记者就看到了天空中白烟翻滚,一条白色的烟带直冲云霄。

在距离来安县最繁华的南大街不远的来安三中门口不远处,当地公安部门设置了第一道警戒线,经过警戒线后沿着永阳西路往西走大概200米,就是来安县的水厂,这里设置了第二道警戒线。再往里走300米左右就是发生事故的金邦化工厂,从第一道警戒线之后,街道上已经是空荡荡的看不见人,到处关门闭户,小区居民尽数转移。

在厂区门口,记者清楚地看到靠南面一幢两层的厂房成了火海,各个窗户猛喷烟雾,白烟中夹杂着黑烟,巨大的火舌在烟雾中时隐时现。连消防车也停在了距离100米左右的上风处。

新村旺塘队位于金邦化工厂的西南面,村民于先生说,上午9点多,化工厂内的车间突然起火,起初是小火,后来越烧越大,10点多时,当地政府就用喇叭通知村民撤离转移。中午12点时,火势达到最猛,燃起了滚滚黑烟。

化工厂一负责人介绍,该化工厂主要生产无水乙醇和甲醇钠等,而失火是一堆放生产原料——金属钠的仓库。金属钠用蛇皮口袋装着,为了防止钠氧化,外面加了石蜡,隔离空气。可能是夏天温度太高,导致金属钠着火,引起了整个仓库着火,石蜡和金属钠加上包装的塑料口袋,所以一时火势很大,工厂自备的灭火设备,根本解决不了问题。

大火殃及储存罐

下午一点左右,大火已经殃及了其中两个存储甲醇钠的罐子,而又不能采用喷水灭火,情况十分危险。这时,南京消防支队和扬子消防部门六辆消防车,拉着泡沫灭火材料赶到现场。

一批戴着防毒面具、穿着防化服的消防队员,背着氧气罐,冲进失火的仓库,开始实施泡沫灭火。由于失火的仓库经长时间熏烤,里面温度很高,第一批消防队员进去后,并未扑灭大火。第二批消防队员冲进去,才扑灭了大火。消防部门经过两个多小时的轮流奋战,下午五点左右,失火的仓库被处置完毕,险情终于排除。目前事故

原因仍在调查中。

城区居民心有余悸

在来安县的建阳西路、南大街等主干道上,记者看到半数以上的门面房都关了,街上冷冷清清。一些人提着袋子低头赶路,里面装着几件换洗的衣服。记者询问都是得到通知后转移的。在来安县的车站,一位姓张的司机说,昨天中午车站的乘客比以往多了几倍。很多人都是带着小孩的。住在建阳西路上的尤先生说,他两个上高中的儿子都转移到了靠近盱眙的亲戚家中。

下午两点多,记者在永阳西路上看到,十多辆装满犯人的警车火速从金邦化工的东北方向出来开往了城外。记者了解到,原来是来安县看守所的犯人为避免险情被集体转移到滁州去。来安三中的门卫说,上午10点多,在三中内补习的1000名左右高二、高三学生已经被安全转移。

对于这座位于城区的化工厂,很多当地群众表示了反感。尤先生说,城区里面存在这样的化工厂,让大家心里不踏实,除了环境污染,更担心自己和家人的生命安全。据附近村民称,这座金邦化工厂是从其他地方搬过来的,10年前就在此生产了,每天都有来自全国各地的制药厂和化工厂的车辆拉货。很多人表示,下一步将要求该企业从城区搬迁。

快报记者 孙玉春 李绍富 实习生 杜克/文 施向辉/摄



现场有人制止记者采访

上海化工企业: 接连 出事

化工装置爆炸

7月28日上午7时57分许,位于铁力路1号的上海远大过氧化物有限公司4万吨/年过氧化氢(俗称“双氧水”)生产装置,在试生产过程中发生爆炸,并引起燃烧。

此次爆燃事故中,大火共燃烧了2个小时,造成1人死亡、4人受伤。经初步分析,这起爆燃事故为一起安全生产事故。事故具体原因,有关部门正在进一步调查中。

距离事发现场2公里处,在高架上可以清晰望见浓烟下的火苗。火苗不时外蹿,高达十几米。起火地点位于工厂中心位置,周围是几幢在建建筑物,起火面积达几百平方米。

爆炸现场火势猛烈,事发时,先后发生了4次猛烈爆炸,并伴有火焰蹿出,附近地区都有明显震感。警方封锁了现场,将周围的居民群众安全疏散,并出动了22个消防中队的60辆消防车,4百多名消防队员全力扑救。9点50分,大火被彻底扑灭。由于处置得当,现场没有发生因爆炸引起的二次污染,但事故至少造成1人死亡、4人受伤。经初步分析,该起爆炸为安全生产事故。目前,相关部门正对事故原因及损失展开调查。

据了解,上海远大过氧化物有限公司成立于1998年11月,由上海中远化工有限公司和香港胜利太平洋有限公司共同出资组建,专门从事过氧化物系列产品的生产经营和研制开发。

生产设备爆裂

□据上海《劳动报》报道(记者 徐进)7月29日下午3时左右,上海华江路一涂料厂的生产设备发生爆裂,所幸无人员伤亡。据悉,这是继7月28日上海一化工厂过氧化氢发生爆炸后,本市发生的又一起和化学剂有关的生产事故。

事故发生后,空气中充斥着浓烈刺鼻的甲醛味道。据目击者介绍,事发车间上方的石棉瓦工棚顶,被冲击力掀掉5个多平方米。车间里被气浪掀得乱七八糟一片狼藉。车间内一共有三个高约3米的过滤器,出事故的机器位置居中,工人正用水龙头往室内洒水,以稀释空气中浓烈的甲醛味道。

据记者了解,该厂车间生产的是化学粘合剂,一般用于粘贴墙纸、地板砖等,产品本身无毒害。由于该粘合剂在过滤器内是用蒸汽加工的,为防止化学反应时堵塞阀门,整个工作流程中需要工人定时查看。但事发时,两名当班工人擅自离岗,没有发现阀门堵塞,导致设备压力过高造成爆裂,大量粘合剂喷射出来冲破棚顶。事故发生后,消防部门迅速赶到现场,进行抢救。事故并未造成人员伤亡,但车间里价值数十万元的机器设备基本报废。